

给人民群众一个真诚负责任的交代

温家宝对“7·23”特大事故遇难者表示深切哀悼，要求调查公开透明

据新华社北京7月27日电 国务院总理温家宝27日主持召开国务院常务会议，对“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故遇难者表示深切哀悼，对受伤人员和伤亡人员家属表示亲切慰问，决定采取坚决措施，以交通、煤矿、建筑施工、危险化学品等行业领域为重点，全面加强安全生产。

7月23日，D301次列车在甬温线永嘉至温州之间的高架桥上与D3115次列车发生追尾事故，目前已造成39人死亡、192人受伤。事故发生后，党中央、国务院立即作出救援部署。会议要求，要按照科学、严谨、依法和实事求是的原则，严肃认真地对事故进行调查处理。抓紧查清事实，依法依规追究责任。

调查处理工作要公开、透明，结果向社会公布，给人民群众一个真诚负责任的交代。要继续全力救治受伤人员，全力减少因伤死亡、因伤致残。要准确核实遇难者人数和身份，妥善做好赔偿、抚恤等工作。

会议指出，近一段时间，一些地方接连发生煤矿、非煤矿山、道路交通事故和建筑物、桥梁垮塌事

件，给人民群众生命财产造成严重损失。会议强调，搞建设、谋发展都必须牢固树立科学、安全、可持续的理念，把安全放在第一位。要坚持走科学发展的道路，坚持以人为本，处理好速度质量效益的关系，把生命高于一切的理念落实到生产、经营、管理的全过程，坚决守住安全生产这条红线。

小伊伊已经可以吃些东西啦

珠海政协委员发动“转发微博捐款”，并于昨日19时许捐款百余万元

□本报综合消息

几天来，事故的最后一名获救者、年仅两岁零八个月的小女孩项伟伊，成为社会各界关注的焦点。26日从温州医学院附属第二医院传来消息，小伊伊的腿部有了知觉，意识清醒，能辨认亲人，同周围人交流，还可以少量进食。

26日，伊伊的主治医生陈星隆介绍，目前对伊伊的恢复情况比较满意：“她的病情有好转和改善，左下肢挤压伤血液循环较好，没有截肢的依据，还将继续观察。”

另外，伊伊的肾脏伤势并不太严重，肺裂伤恢复情况也较好。接下来，他们还将进行对伊伊的心理干预治疗，如拥抱、微笑等。26日下午，伊伊已经开始进食，能吃稀饭、汤类等流质食物。

陈星隆表示，孩子的生命体征恢复得很好，按照目前恢复的程度，应该不会考虑截肢，其他各器官功能还需观察。

26日10时50分，珠海市政协委员、远光软件股份有限公司董事长陈利浩发布一条微博，承诺：“凡本微博被转发一次，就捐献一元给小伊伊！”随后陈利浩在微博补充捐赠条件：“在24小时内转发有效，上限为100万元人民币。”

该微博随后被大量转发。截至昨日22时，转发量已超过96.7万。

昨日19时许，虽然该条微博的转发量并没有达到100万，但陈利浩按照网友的建议，捐款1072417.20元，以纪念小伊伊的获救时间7月24日17时20分。“其中100万元给伊伊，其余的72417.20元，会作为邵队长的奖金。”他说。



护士在病床边对项伟伊进行心理安抚。新华社记者 王克武 摄

前方到站是温州……

“7·23”特大事故前后8小时亲历者实录

□新华社记者 张旭东 齐中熙 朱立毅 岳德亮

7月23日北京南至福州；D301次、690元二等座——这是一张本应于当晚21时26分抵达目的地的动车票，但在雨夜途中，这趟列车骤然停下了飞奔的脚步——

这是惊心动魄的一瞬：20时38分，双双即将到达温州南站的D301次动车与前行D3115次动车发生追尾事故，两车1600多名旅客遭遇危情时刻；

这是触目惊心的一幕：前车15、16节车厢脱轨；后车1至4节车厢脱轨并坠落高架桥下，其中1节车厢悬空。

事故发生地，正是温州市鹿城区黄龙街道双岙（音ào）村荷塘旁，荷叶田田，无声见证着这场猝不及防、令人扼腕叹息的事故。

至今已造成近40人死亡，约200人受伤的这起特别重大动车事故，牵动着亿万人的心。

两车乘客、列车人员、救援者……这起追尾事故的众多亲历者，目睹、参与了这两列动车自杭州到温州途中及事故发生后的扣人心弦8小时。

16:10~20:38

“今天累了，还是坐D301次，这趟车能早点到福州！”23日14时，福州人曾台英在杭州买票时这样对同事说，她总计买了6张这趟动车第二节车厢的票。

按照列车时刻表，途经杭州南站的D301次动车，应于21时26分抵达福州；而从杭州站始发的D3115次动车，则于21时45分到达福州。

曾台英一行6人这时赶到杭州南站。17时30分，晚点半个多小时后，D301次列车终于可以出发了。

此时，D3115次动车正在雨中前方疾驶，D301次在后紧跟……

正在有些旅客担心雷雨天气时，永嘉站到了——两列动车竟然同时停在了这里！这是两列悲情动车的第一次“相会”。

20时15分，D3115次动车驶出永嘉站。20时24分，D301次动车也驶离永嘉站。

20时38分，D301次动车开始广播：“温州快到了……”

话音未落，随着一声猛烈的撞击巨响，曾台英眼前骤暗，车厢翻滚——两列动车追尾了，这是两车的第二次、也是最后一次“相会”……

20:38~21:14

“咣！”一声巨响，伴随着车身猛烈晃动，正在D3115次第9节车厢的列车长蒋晓梅扑倒在地。车厢瞬时停电，只剩下应急照明。

5分钟后，对讲机里传来机械师张斌急促的声音：你快到车尾来，组织青壮年旅客协助救援！

这时，车厢里一片混乱。

撞击的一瞬间，坐在D301次第2节车厢的曾台英感觉车身向左翻滚，接着就不知道了……等她清醒过来时，这节车厢已从20米高的高架桥上坠落在地。

在悬空起来的第4节车厢里，福建旅客何红当时正在艰难地往车厢外面爬。

追尾时，随着一声巨响，何红一下飞了起来……

微博上纷纷弹出一条条网友的求救信息……

在雨夜泥泞的荷塘旁，四节坠落的车厢内一些轻伤乘客爬出窗外，又返回车内，搭成人梯，努力拖出一个个受伤的旅客。

当曾台英在同事的帮助下爬出倾斜的车窗时，雨幕中，她看见远处警灯闪烁，听到警笛长鸣……

20:39~次日凌晨1时许

报警铃声在温州公安、消防、急救中心等处急促响起，几千名救援人员疾驰而来，无数温州百姓伸出援手，一场生死大营救在雨夜中展开！

双岙村村民张则文也在救援的队伍中，他也是动车相撞事故的目击者之一。在短暂的惊愕后，张则文和数千村民从四面八方冲向现场。

灾情十万火急——

21时20分，温州市第二人民医院内，大量伤员蜂拥而至。所有医护人员只有一个信念——挽救生命！

温州动车事故的消息像炸雷一样，震惊了全国。

越来越多的信息从现场发出，越来越多的爱心向这片土地凝聚。

在温州市中心血站，献血者非常多，队伍排了整整一个通宵。

事发当晚，整个温州城都动起来了，当伤亡乘客不断从车厢里被抬出，附近的车辆自发组成了运输队。

24日凌晨1时许，事故中绝大部分受伤乘客得到救治，但现场搜救仍在继续……

**最高检确认
已派员参与调查**

据新华社北京7月27日电（记者 陈菲）最高人民检察院有关部门负责人27日确认，国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查成立后，最高人民检察院已派员赶赴温州参与事故调查工作。

**事故车辆
已清理完毕**

埋下车头也被挖出

新华社杭州7月27日电（记者 冯源）“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故车辆经过近24小时的清理工作，26日深夜已经全部移出事故现场，之前埋下的D301次动车车头也被挖出运走。

26日16时30分前后，最后一节比较完整的动车车体蒙着尼龙布用平板卡车运离现场。26日21时30分前后，最后一批运载动车车头残骸的车队驶离事故现场。这些残骸裹满泥土，许多已成碎片，现场施工人员用挖掘机将它们掘起，再装入十多辆翻斗车运走。

记者看到比较完整的部件有动车车厢的底盘、几片车厢壁和4对车轮。车队驶离后，事故现场还剩下5台挖掘机继续作业，回填土坑。现场工作人员不愿透露车队去向，记者驱车跟随车队，发现这批车头残骸被送到了温州南站以南的动车车库。

事故车辆移送工作始于25日22时30分前后。国务院“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故调查组研究决定，将遗留在现场的事故车辆移至温州西站，作进一步调查处理。此次事故共造成6节动车车厢——D3115次第15、16节和D301次第1至4节脱线。

**甬温线运输秩序
已基本恢复**

据新华社温州7月27日电记者们从铁道部获悉，甬温线自7月25日恢复通车后，两天来共开行动车组列车135列，运送旅客156253人，平均上座率117.6%，运输秩序已基本恢复。

**杭州站列车运行
全面恢复正常**

新华社杭州7月27日电（记者 李安）记者从上海铁路局杭州站获悉，27日，进出杭州站、杭州南站的所有列车都已恢复正常运行。